
Gabarito – Lista de Exercı́cios 1
Forças e Campos Elétricos

Exercı́cios Sugeridos (25/02/2010) A numeração corresponde ao Livros Textos A e B.

A19.7 F+7 = 0,036(21 x̂− 7
√

3 ŷ) N; F−4 = 0,036(−22 x̂+ 14
√

3 ŷ) N; F+2 = 0,036(1 x̂− 7
√

3 ŷ) N .

A19.18 E(x = 0) =
−λ0

4πε0x0
x̂

A19.25 (a) A força elétrica sobre a carga é para baixo: se o campo for para baixo a carga será positiva,
se o campo for para cima a carga será negativa. (b) |q| = 3,4 µC.

A19.27 A partı́cula percorre uma parábola com concavidade para baixo até atingir a placa inferior a
uma distância d = mv2

0 sen(2θ0)/qE = 0,96 mm do ponto de origem.

P1.1 (a) F1 =
q2

4πε0a2
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2
√

2
− 1
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(b) E(X,0,0) =
qa

4πε0

{[
(x+ a/2)2 + a2/4
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(x− a/2)2 + a2/4
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}
ŷ

B21.76 b) T = mg/ cos θ = 8,34×10−2 N; F = mg tg θ = 2,85×10−2 N.

c) q1q2 = 16πε0L2 sen3 θ/ cos θ = 0,37 µC2.

d) q2 = 16πε0L2 sen3 θf/ cos θf = 1,26 µC2; q = (q1 + q2)/2;
|q1,2| = |q|

(
1±

√
1− q1q2/q2

)
= 2,06 µC e 0,18 µC.

B21.81 a) N ∼= NA = 6,023×1023; b) Fg = Gm2/D2 = 4,1×10−31 N; Fe = (1/4πε0)q2/D2 = 5,1×105 N.

B21.82 Fe = 230 N.

B21.96 E = Q/2π2ε0a
2.

B21.99 a) EP = Q/4πε0(L/2)2 = 6,24×104 N/C.

B21.103 E(x,y,z) =
σ

2ε0

(
− x

|x|
ı̂+

z

|z|
k̂

)
.

B21.104 a) Q = σπ(R2
2 −R2

1); b) E(x,0,0) =
σ

2ε0

(
x√

R2
1 + x2

− x√
R2

2 + x2

)
x̂;

c) x� R1 ⇒ Ex
∼=

σ

2ε0
R2 −R1

R1R2
x; d) ω2 =

σq

2ε0m
R2 −R1

R1R2
.

B21.107 a) E(x) =
Q

4πε0L

(
1

x+ a/2
− 1
x+ a/2 + L

)
.
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